

按照規定要打一篇香港中文大學生活報，我想了很久到底有哪些會是學弟妹想要看的內容。

地理位置

港中大位於沙田，雖然在地鐵上看起來很遠，但從機場搭機場巴士 A41 真的超快、超方便，千萬不要傻傻地搭機場快捷(還比較慢)，價錢是機場巴士的四倍左右，我的切心之痛呀！搭 A41 到沙田新天地廣場下車，走上手扶梯換地鐵往落馬洲、羅湖方向搭兩站就會到大學站了，可謂非常之方便。另外，沙田站是個很方便的地方，有郵局可以買郵票、有平價百貨公司可以逛、有離大學站最近的手搖杯可以喝、有 IKEA 可以採買家具等，我敢說沙田站會是大家最常拜訪的站之一。

書院制度

記得最剛開始港中大會寄信來問你選宿舍的偏好，分為 ihouse、有共膳書院、無共膳書院，印象中信寄來的時候其實正值政大的期中考，根本沒來得及好好細想有什麼差別，在這邊大概講一下給大家參考。

中大的 ihouse 其實不像政大的 ihouse 那麼高級，四人一間，位置在比較深山，相對比較不方便，好處是大部分外國人都會選 ihouse，常常會有交換生在 ihouse 喝酒交流，比起其他書院活動沒有很多，不太需要參與 local 辦的一些有的沒的活動。

有共膳書院則是有三間，敬文書院、晨興書院、善衡書院，這三間書院都算是偏新的書院，住宿的房間都很不錯；晨興跟善衡的地理位置離地鐵近，蠻方便的；敬文則是堪稱最遠、最不方便書院。共膳就是規定整個宿舍的學生要一起吃飯，算出席率的，但他也不是硬性規定每次都要到，如果你知道你哪幾天沒空就不要登記，不出席就不會有事。我個人是善衡書院，我自己也很喜歡共膳制度，還特別買了環保餐盒裝一些共膳的菜，留著可以當隔天的午餐，省吃得拿去當旅費，划算。

沒有共膳制度的就是崇基書院、聯合書院、新亞書院、逸夫書院、伍宜孫書院、和聲書院；其中前四個書院是比較老的書院，宿舍比較舊一點，後兩個則很新也很美；方便性來看則是崇基勝於聯合、新亞，勝於伍宜孫、和聲，再勝逸夫。每個書院都有自己的食堂其實吃飯也都蠻方便的。

每個書院都有自己的特色，有的書院是活動很多，像是辦自己書院的運動會、馬拉松、糖水會(消夜會)、書院之夜啊，或是有的書院有自己的圖書館，聯合書院的圖書館就有很多電影可以借；書院制度在這邊真的搞得很成功，至少我在這邊一學期是真的很有歸屬感，也有可能善衡就是很對我的胃口啦！大家一定要記得多參加些活動，認識各地的人，很有趣的。

選課

我自己因為已經大肆也不太需要什麼學分，所以大部分選了一些比較初階的課，港中大規定最低要選修九學分的課，我選了六學分的廣東話、三學分的行銷管理；我覺得來這邊可以學一下廣東話，畢竟這邊學生大部分溝通還是愛用廣東話，現學可以現用，我自己學完已經差不多可以用廣東話正常在香港生活；另外一堂行

銷管理的課是用英文授課，比起來也是要蠻積極發言的，可以發現香港學生在這方面比台灣學生勇敢多了，香港的學生可能因為平時壓力很大，所以不管對什麼事都很認真，比較少遇到打混摸魚的，而台灣學生我覺得很聰明，但有得時候就是比較不用功有點可惜(包含我自己也是)，共勉之。

活動

大家也不用怕交不到朋友，IASP 就是中大的 OIP 會常常舉辦活動，有時候是 cooking class、有時候是文化體驗、有時候會去香港近郊晃晃，真的非常讚！除此之外，Mass mail 也常常會有有的沒的，可以積極去參加；書院也是時不時有各種活動，我也都很開心去參加，也認識了很多 local 的朋友，每天強逼著我講廣東話，這也可能是我廣東話學比較快的原因。

香港除了逛街之外，我覺得很棒的是爬山文化，因為香港地小很多山啊海啊都可以輕易搭交通工具抵達，愛戶外活動的也很推薦可以去爬山走走看看嘍，更貼近香港當地人的生活；另外，屋村文化也很有趣，像是香港有些圓形的房子(勵德村)、變形金剛出現的密集房子(海山樓)、PMQ 等，都很有特色，可以去體驗一下香港擠擠的感覺。

吃的部分

吃了一整個學期，其實覺得還是台灣美味多了，但還是在這邊推薦幾家好吃的給大家看，茶點的話首推灣仔的李公館，真的是夭壽美味，也不會倒真的很貴；想要 CP 值高的話可以去太子的一點心，其實基本上香港的茶點都不會太雷，我覺得很多都直接大勝添好運、點點心等；燒臘的話可以去吃下再興、一樂燒鵝，但我覺得燒臘還好啦，比台灣不油，但驚艷度不及茶點。甜點最推聰嫂的龍眼冰，真的甜甜的超好吃，有很多分店，大家可以查一下；粥啊粉麵啊，我個人沒什麼涉獵，上環的九記牛腩、生記粥品也真的是好吃。啊！離學校很近的大圍站有個華輝小食的手撕雞飯真的超級美味，務必要去吃一發！香港人自己在查要吃什麼的時候都會看一個 APP 叫 openrice，我個人覺得評價還蠻準的，可以載一下。

玩樂

大家可以發樓各種香港航空公司，像是 HK express 時不時就有優惠，去雲南的機票只要 \$671 HKD 含稅，完全超划算；澳門啊什麼的也都直接用港幣可以通，去上環搭船一下很方便的；建議大家還是辦個台胞證，這樣到哪都方便，我自己是在台灣請旅行社辦省麻煩，如果想省錢的話也可以到香港去辦嘍！噢對了，香港人禮拜三、禮拜天有賽馬活動，有的時候在跑馬地有的時候在沙田馬場，很建議大家去一次現場體驗一下那種感覺，每次看到地鐵上一堆人看報紙研究賽馬就覺得很有趣。大家也可以去柴灣線附近搭叮叮車，便宜又有趣，回味一下功夫的電影片段，哈。

好了，如果大家還有問題或是想要參考的行程，歡迎來看我的部落格，我把香港的生活點滴都打在這邊，相信是蠻豐富精采的，大勝外面亂推薦部落客，真心不騙，或加我 FB 都可以。

<https://ingridyutang.wordpress.com/>

